

Ce doctrină primim din toate acestea? — Că cultura română cu încetul este scosă din teritoriul diecesei oradane, și că institutele ei culturale mereu își perd misiunea, pentru cari au fost create. Și când se întâmplă aceste? — Chiar atunci, când limba română este huiduită de puternicii stăpânirii, când este scosă din administrația, din justiția, din viața municipală și comunală; se întâmplă atunci, când ni-se închid școlile confesionale și se introduc școli de stat, în cari n'auzî vorbă românească; când în Sighetul Marmăției este oprită chiar învățarea religioasă în limba maternă, și când vine ciuma și peste pruncii cei nevinovați, cu asilurile maghiarești... Și decă va merge lucrul tot în această direcțiune, v'întreb, d-lor diecesani, că peste 20 de ani de unde veți recruta tineri la teologie? — I veți recruta érași din Ardeal, cum a fost sub Vulcan, căci Seminariul, instituit „pro educanda juventute saeculari pro clero juniore”, este și va fi perdut pentru diecesă... perdut pentru că de când a devenit rector seminarial D-lă Lauran (dela venirea episcopului Pavel), an de an și sistematic s'a scos din el și este scosă totalmente cultura română.

Intr'unu articol următor vom reveni la apologia rabulistică a D-lui Lauran, canonic gr. unită, abate latin și rector seminarial.

Melitonă.

„Egala îndreptărire!”

Clușiu, 6 Nov. n. 1890.

În 14 August a n. c. juriul de presă din Clușiu a condamnat la arest pe doi jurnaliști români, — pe Dr. Aurel Mureșianu și pe Traian Popu — pentru delict de presă.

Verdictul s'a pronunțat s'era după 8 ore contra căruia s'a și insinuat cerere de nulitate. Ergo verdictul, imediat după pronunțare n'a putut avea putere de drept.

După pronunțarea verdictului, — condamnații, cu avocatul apărător și alți inteligenți, încă și dame române, au convenit la cină, într'un loc public, în grădina numită „Stadler”, unde au mâncat și au băut — și încă foarte rău, căci n'aveau ce — dér fiă-care pe punga sa și după plac, amesurat listei de bucate miserabile a birtașului.

După ce și-au petrecut aicea ami-

cală, vre-o 2 ore, fiă-care s'a întors la ale sale.

În ziua următoare însă de-odată au buciumat toate diarele maghiare din loc, că Românii au arangiat bauchetă în onora condamnăților, și procurorul reg. numai decătu a și făcut insinuare la tribunal pentru delict de agitare contra celor ce au participat la cină, ba chiar și contra condamnaților și a avocatului apărător.

Făcându-se investigațiunea, precum deja publicat este, s'a adus și deciziunea, de a se face cercetare specială.

Cu 4 zile mai târziu, adică în 18 August n. c., în ziua născerei monarhului nostru, în tabera dela Pilis-Csaba, unde miliția serba ziua împăratului, un june universitar, Sebő Ioanovics, în calitate de voluntar, a toastat pentru Kossuth.

Pentru acest „patriotism” manifestat la o ocaziune și într'un loc nepotrivit, tribunalul militar l'a condamnat la arest de 3 luni, și sentința acasta s'a și ridicat la putere de drept în 17 Octomvre n. c. — În prima Noembrie universitarii din Budapesta au ținut adunare formală în cauza acasta, unde s'a discutat asupra faptei implicate, respective contra sentinței ajunse la putere de drept cu 13 zile mai înainte și în fine s'a făcut demonstrația formală pe strade în Budapesta, înălțându-se strigăte de „éjjen” pe Kossuth și Sebő Ioanovics, ceea ce o și buciumă presa maghiară cu s'vonu „patriotic”; — acasta însă nu o aude, nici nu o vede nici un procuror regesc!

Așa este egala „îndreptărire” în Ungaria!!

Numai atâta am voit a nota pro futuro!
Tine-minte.

DIN AFARĂ.

Nervulă războiului.

Banca Francei, în casă de mobilizare, p'ote pune la dispozițiunea guvernului francez un stoc de 1206 milioane în aur și 1545 milioane în argint. De altă parte ministrul de finanțe s'ar fi înțeles deja cu Pothschild pentru furnizarea numerarului în casă de mobilizare. Cât pentru Germania, acasta dispune de o sumă de 150 milioane mărci închise într'un turn în Spandau și de 800 milioane franci, plasați cu interese, de cari p'ote dispune în ori ce timp.

Politica grecească.

O delegațiune de Cretani s'a prezentat la D-lă Delyannis, spre a-l felicita pentru succesul dobândit la nouele alegeri. D-lă Delyannis a răspuns: Fiind încă simpli cetățeni, nu știu cum stă cestiunea Cretei. Ea însă nu se p'ote

regula fără consimțământul Europei. Dvóstré ați câștigat odată prin mijloace pacifice o situație acceptabilă, trebuie deci să căutăm a deslega și acum această întrebare tot în mod pacific. Răbdare! Să sperăm, că un nou congres european se va întruni, unde voi pute apăra, ca și până acum, interesele noastre. După corespondentul vienez al ziarului „Times”, d-lă Delyannis ar fi dat deja guvernului austriac asigurarea oficială, că politica noului cabinet nu va aduce greutate triplei alianțe. Același ziar crede, că d-lă Delyannis va păstra pe viitor portofoliul războiului și al financelor.

Manifestații ruso-fle.

Se scrie din orașul Cherbourg (Franța), că o manifestație s'ar fi făcută în teatrul de acolo, în momentul, când comandantul corabiei imperiale ruse „Minime”, urmat de numeroși ofițeri ruși a intrat în sală. Musica a executat imnul național rusesc. Rușii au erupt în urale căldurose, cerându a se cânta „Marseillaise.” Intrăg sala a răspuns prin strigăte entusiastice de: „trăiască Rusia.”

De altă parte „Pol. Cor.” primesc din Paris știrea, că ministrul de marină a fost încunoscuit pe cale oficială, cum că în a doua jumătate a lunii viitoare va sosi la Toulon o escadră și va petrece acolo vre-o câteva zile. Ministrul de marină a răspuns, că în același timp se va reîntorci și escadra franceză a Mării-Mediterane la Toulon și se vor face mari festivități în onora escadrei ruse.

Legătura telegrafică între Roma și Berlin.

Se scrie din Roma cu data de 31 Octomvre, că se dă mare importanță ordinilor, ce de curând au fost date de d-lă La Cava, ministru al postelor și telegrafelor, la cererea colegului său dela război, de a se instala în cea mai mare grabă un fir telegrafic între Roma și Berlin, peste Verona și Ala.

ȘCOLILE LILIEI.

„Catechisat în limba valahă.” Sub titlul acesta vorbind ziarul unguresc „Maramosi Lapok” despre raportul comitetului districtului reformat de dincolo de Tisa, cu privire la starea liceului din Sighetul Marmăției, se exprimă astfel: „Aflăm de interes a aminti din raportul comitetului acelu curios, că în liceul dela Sighet profesorul de religio gr. cat. predă religio în limba valahă și deși episcopul dela Gherla a fost somat cu ani de zile înainte de asta, ca să provoe pe profesorul de religio, de-a catechisa unguresc pe școlari, profesorul de religio pe lângă toate astea propune în

limba valahă, în timp ce catechisatorul rutent (bravul Șuba) propune religio pentru școlarii rutenti în limba unguresc și nici n'a dorit nici-odată s'o propună rutenesc. În Dobrița s'a adus din partea superiorității liceului hotărârea, că peste tot la liceul din Sighet nu este permis a se propune, ori a se examina în limba valahă. Deocă înderșnicul profesor, — care de mult este cunoscut ca unul, care macină pe aceeași móră cu ultraștii ardeleni — va persevera și mai departe în această atitudine a lui, trebuie dat afară din postului său; în comitat sunt destui preoți bravi de rassă valahă, cari s'îl înlocuiesc.”

Nouă ne este cunoscută deja cestiunea acasta, și am reproduc știrea de mai sus numai pentru ca să se veda lipsa de simț și nerușinarea, cu care cer despoții de pe la gazetele unguresc încălcarea drepturilor noastre. Profesorul român de religio, precum suntem informați, este d-lă preot Iovan Popu, căruia i servesc spre deosebită onora contrastul, ce-l face foia unguresc între d-sa și între rutent Șuba. Decă rutent este din fire sa nemernic, trebuie să știe foia unguresc, că Românul nu este așa, pentru că între caracterul național al Românului și între lipsa de caracter al Rutentilor, în special a celor din Ungaria, este o deosebire tot așa de mare, ca și cea dintre Român și între Unguri.

Aruncul școlară. În cestiunea aruncului școlară, ministrul de interne a luat o deciziune principală, cu ocaziunea unui cas, ce s'a ivit în comitatul Timișului. A declarat adică, că dispozițiunea paragrafului 35 al articolului de lege XXXVIII: 1868, după care aruncul școlară nu e permis să trecă peste 5% ale dării directe de stat nu esclude, ca în casul acela, decă trebuințele școlare nu se pot acoperi din aruncul școlară, să se voteze o sumă de ajutorare din cassa comunală, care e a se acoperi din venitele averi fundamentale, sau în lipsa acesteia din adausul ordinar al dării comunale.

Românii la Paris. Ziarul parizian „le Temps”, publică lista candidaților admiși la școla centrală de arte și manufacturi din Paris, în urma concursului din 1890. Printre cei 250 candidați admiși figurează și următorii patru Români: Petrescu, Vrăbiescu, Constantinescu și Torocanu.

De lângă Tergu-Mureșului ni-se scrie, că pe acolo s'eamenat grânelor de toamnă de rândul acesta s'a întârziat

24 ore îi va da un răspuns hotărât; cât de greu i-a dat mamă-sa acest timp de cugetare; după aceea, cât de pe neașteptate a sosit la ei d-lă Klüber, în purtarea și închipirile sale, ca odinioară; cum își descoperi el nemulțămirea sa pentru neunoscutul Rusu, a căru purtare copilărească de nesuferit (aceste sunt propriile lui cuvinte) a prințului duelului — și se simțea așa de ofensat cât mă rugai, să te depărtăm dela casa noastră. „Fiindcă” adăuse Gemma mai mutându puțin vocea și manierele lui Klüber „acasta aruncă o umbră neplăcută asupra onorei mele, ca și când eu nu ma-și sci apăra mirăsa, când ași vedea, că e lipsă și folositor. Măne va sci întregul Frankfurt, că un străin a delat cu un ofițer pentru mirăsa mea. Ce vor cugeta omenii despre acasta întâmplare, ce a pus o pată pe onora mea. Maică-mea — închipuesc — era cu totul de părerea lui, dér eu fără de veste i-am descoperit, că numai în zadar să neliniștesc pentru onora și persoana lui și că n'are drept de a se simți vătămă pentru flecăriile despre mirăsa lui — fiindcă eu nu-i sunt mai multă miră și nici-odată nu-i voi

fi soție! Vorbinduți sincer mai înteu voiam să vorbesc cu d-ta... cu tine, înainte de ce ași fi rupt'o cu desvîrșire cu el; dér el a venit... și așa nu puteam să mă rețin. În spaima ei mamă-mea scose un strigăt de durere, eu însă am mers în altă odă și i-am adus inelul — n'ai observat, că de două zile nu-l am? — și i-l'am redat. D-lă Klüber se simț grozav de vătămă, dér fiindcă din firea lui e egoist, afară din cale — nu s'a dimis la întrebări, ci fără de a dice o vorbă, se depărtă. Lucru firesc, că am avut ce s'mi aud dela maică-mea. M'a supărat mult, că trebuia s'o vedea așa de necajită — și credeam deja, că prea m'am pripit; dér veți Sanin aveam scrisoarea ta — și mai sciam...”

„Că te iubesc”, întregi Sanin vorba.

„Da!... că mă iubesc!”

Așa vorbi Gemma cam incurcat și zimbînd... Sanin o asculta cu însuflețire și se mira de armonia vocii sale, întocmai, ca er, de scrisoarea ei.

„Mama neajită afară din cale”, începé érași Gemma curgându repede vorbele de pe buze; „ea nu p'ote înțe-

lege, de ce-mi este de nesuferit d-lă Klüber și că s'ar fi putut, ca eu să merg după el nu din iubire curată, ci numai la stăruințele ei... Ea... te bănușe pe d-ta, adică vorbindu mai limpede, e convinsă, că eu te iubesc — și asta e cu atât mai dureros pentru d'nsa, cu cât eri încă nici umbră de bănușe nu-i trecea prin minte și se încredea în tine așa că te-a rugat să mă desfătușc... Așa-i că acasta este o — deosebită încredere? Și acum ea... te numeșc lingșitor, viclenu și susține, că și pe mine mă vei înșela...”

„Dér Gemma!” strigă Sanin, „nu i-ai spus...”

„Nu i-am spus nimic! Ce drept aveam să-i spun înainte de a țî vorbi?”

Sanin băt din mână. — „Gemma! speră, că acum vei spune totul mamei tale și mă vei prezenta ei... vreu să arăt mamei tale, că nu s'î înșelător.”

Peptul lui Sanin creșea de simțirile-i infocate și sublime.

Gemma îl privia cu ochi mari.

„Intr'adeveru vrei să vii cu mine la mama? La mama, care e sigură, că... că între noi nimic nu e posibil... că nici-odată nu se va întâmpla?”

Era o vorbă, ce Gemma nu voia să exprime, deși îi tremurau și i ardeau buzele; Sanin însă cu atât mai puțin s'a putut răbda să n'o spună.

„Să te iau de soție, Gemma; vreu să fi fiu bărbat — un alt noroc mai mare decât asta nu cunosc.”

Amorul măreț și hotărârea lui nu mai cunoseau margini.

Gemma, care se opri pe un moment, auzându vorbele aceste, își iu pașii mai tare. Se păre, că ea ar vreu să se mântușcă de acest noroc, de acasta fericire neașteptată și mai pe sus de mintea ei.

Deodată însă ea se opri înarmurată. Intr'un colț al străzii, câțiva pași departe de ea, apăr d-lă Klüber. El vedea pe Gemma și pe Sanin. Tremurându de mânie și ridicându-și figura sulegetă și elegantă, Klüber pași spre ei. Sanin la primul moment rămase surprins. Dér îndată ce privi în fața lui Klüber, pe care se vedea tipărită o ironică mirare și compătimire — îndată ce privi la acasta față roșietică și comună, îl cuprinsă o mânie ne spusă față de el și pași drept cătră d'nsul.

Gemma apucă repede mâna lui Sa-

forțe multă, dăr deși târziu, s'a putut sămăna de ajuns. Legume s'au făcut mult în anul acesta și de aceea se vând puțin. Vitele se vând cu preț multămitor.

Huduirea Jidovilor din Rusia. De când stăpânește peste Rusia împăratul Alexandru III, s'au alungat din acest imperiu 170,000 de Jidovi. Cei mai mulți dintre acești fii ai lui Israel se dăde, că ar fi luat drumul către America, dăr nouă tare ni e tēmă, că cei mai mulți se voru fi aședat în România, în Austro-Ungaria și mai ales în Ungaria, care aș mână va deveni adevărată Palestină, mai ales, că fiii lui Israel se și prăsesc mai tare ca alte neamuri și între ei mortalitatea este mai mică.

Furnisări pentru armată. Ministerul de resbăl vooce ca pentru anul 1891 să se asigure pe calea concursului furnisarea a 5600 stae de erna, 8500 plăpomi de veră și 7100 pătură pentru cai de cavaleriă, în calitatea și dimensiunile mustrelor nouă din anul 1889 ce se află depuse la stabilimentele de administrația monturilor.

Condițiunile și alte amănunte se pot vedea în anumite caiete, ce stau la dispoziția fiă-căruia, pela tôte intențențele de corp, la stabilimentele de administrația monturilor din Brünn, Budapesta. Graz, Kaiser-Ebersdorf și Alba-Iulia, la camerile de comerț și de industrie și la Museul de comerț în Budapesta. Aceste caiete se pot și cumpăra dela intențențele comandelor militare de corp pe lângă prețul de 4 cruceri oăla de tipar.

Pertractarea ofertelor se va face în 20 Noemvrie 1890 la ministeriul de resboi.

Publicațiunea completă se pōte vedea în „Pester-Lloyd“ și în „Nemzet“ dela 29 Octomvrie; în „Pesti-Naplo“ și în „Magyar-Föld“ dela 30 Octomvrie 1890. Sibiu, 5 Noemvrie 1890.

c. și r. intențență a Corp. 12.

O scrisore a ficei lui George Asachi.

La adresa oficială, prin care Metropolitul dela Iași incunosciiță pe ficia lui George Asachi despre inaugurarea statuei nemuritorului său tată, acesta respunse prin următoarea scrisore, trimisă la adresa susă dīsului Metropolit :

Parisă, 21 Octomvrie 1890.

Monsenior! Primesc cu o adēncă recunosciiță adresa oficială, cu care mă onoreză Escelanța Vōstră și care mă vestese de apropiata inaugurare a statuei ridicate spre amintirea mult iubitelui meu tată. Acesta este singura mângăere ce amă, de când am fostă lovită de nenorocire. Acestă actă de dreptate și de recunosciiță mă mișcă în adēncul inimei. Onōre comitetului! Onōre

nin; cu o hotărîre liniștită își legă brațul ei de ală lui și privi aspru în ochii fostului său mire... Acesta își învîrti ochii nehotărît, încovăindu-se se întorse și murmură între dinți: „Sfîrșitul obicnuită ală cântecului melodiei!“ (Das alte Ende vom Liede!) — și grăbi mai depate totu cu aceeași solemnitate, dăr cu pași mai puțin dănuitori.

„Ce-a dīsă obrasniciul?“ întrebă Sanin vrēndu a se repeși după Klüber. Gemma însu îl reținū și plecară mai depate fără de a-și smulge brațul dintr'ală lui.

Cofetăria Rosselli deja se putē vedea. Gemma s'a opritū pentru ultima oră.

„Dimitri, monsieur Dimitri“, dīse ea, „incă nu suntemū în casă, incă n'amū vorbitū cu mama. Dēcă înainte de tōte ai mai cumpēni inc'odată, — dēcă... Dimitri, d-ta ești incă liberū!“

Dreptū rēspunsū Sanin îi strīnse mână și mai tare și o duse cu sine mai depate.

„Mamă!“ dīse Gemma pāsīndū cu Sanin în odaia, unde se afla d-na Lenore, „aici aducū inaintea Dumnitale pe fiitorulū meu...!“ (Va urma.)

veneratului său președinte, capul național al bisericei române, onōre României, care slăvesce amintirea marelui patriot!

Până acum, singura dragostea mea de fată, împreună cu Edgar Quinet, slăvise pe George Asachi, stabilind inaintea posterității neperitōrele sale titluri. Dela 1812 până în dīna sa din urmă, Novembre 1869, elū n'a avutū dēcătū unū gândū: regenerarea României. Elū și-a servitū țera cu o desinteresare antică. Elū a introdusū întēile elemente de civilizațiune în țera aceea, unde străinul fanariotū ștersese orī ce urmă de origine latină. Elū a desgropatū limba română, elū a introdus'o în învățămētū, elū a mlădiat'o în literatură. Elū a fost celū dintēiu profesorū naționalū, celū dintēiu istoricū, celū dintēiu poetū. Elū este adevăratul înființatorū ală instrucțiunii publice în Moldova. Elū a înființatū cea dintēiu gazetă, cea dintēiu tipografiă. Școli primare, academiă, școli de fete, școli de arte și meseriă, teatru naționalū, încercări de arte frumoșe, stabilimente de utilitate publică, tōte se datorescū cugetărei și inițiativei lui George Asachi.

În tōte lucrările sale elū a avutū ca secretarū unicū pe fatasa. Dela vērsta de optū până în anulū ală douăzeci și patru ea a lucratū de dimineța până sēra cu tatălū său, scriindū sub dictarea lui. Operele, proiectele, cugetările lui tōte au fostū scrise de fata lui. Ea i-a consacratū tōtă tinereta, până în dīna când devenindū femeia lui Edgar Quinet, ea s'a consacratū bărbatului ei, după cum cerea legea și evangelia, și amēndoi au servitū România.

George Asachi, care a înștrățat școlile cu trei moșii câștigate prin unū procesū ținutū cu cheltūela lui în timpū de douăzeci de ani; George Asachi, care fără încetare a jertfitū interesele sale personale și ale familiei pentru țera, a împinsū abnegarea până a întrebuița averea fetei sale la patrioticele sale lucrări (fabrica de hărțiă, tipografiă.) Ruina materială era inevitabilă; fata sa a rămasū fără nief o moștenire dela părinți, fără zestre, fără casă părintescă.

Dēcă amintescū tōte aceste jertfe în acestă dī însemnată, o facū, ca să spunū, că tōtă durerea este ștersă prin glorioșă rēsplată, pe care România o dă tatălui meu, ridicându-i acestă statuă!

Am cititū cu lacrimile în ochi, lacrimă de intristare, și de bucuriă și de mândriă, programul sērbătorii inaugurării, pe care Eminența Vōstră a binevoitū a mi'lū trimite. Departe, voi urma pasū cu pasū sieriulū incununatū cu flori, până la piciorēle statuei. Infirmă, bolnavă de atăția ani, mi-a fostū cu neputință să mergū în România! Ași fi muritū pe drumū! Dăr gândulū meu va fi acolo și de departe trimitū Eminenței Vōstre tōtă mulțumirea mea, o trimitū și comitetului, și tuturor bunilor cetățeni, cari s'au onoratū ei ēnșși, onorândū pe tatălū meu. Indrāsescū să rogū pe Eminența Vōstră, să primescă cu bunătate omagiulū recunosciiței și adēncei mele emoțiunī.

Am onōre de a fi a Eminenței Vōstre pré umilă servă.

Vēduva Edgar Quinet născută Asachi.

Europa, Rusia și România.

Studiu etnic și politic de Dimitrie D. Sturdza. (Urmare)

Espunerea de mai susū e suficientă, pentru a proba pozițiunea importantă a Românilor și a regatului românū în lumea uropenă.

În cele trei brațe înfipte de occidentū spre rēsăritū în lumea ruso-slavă dincolo de linia Cap-Nord-Trieste, Români suntū poporul celū mai numărōs. Din cele 46¹/₄ milioane locuitori (17¹/₂ milioane brațulū despre Nordū, 10 milioane brațulū despre Sudū, 18³/₄ milioane brațulū dunăreanū) o pătrime (23,66%) suntū Români, ēr populațiunea

regatului românū cuprinde a șeptea parte din totalulū menționatū.

Prin originea lorū, Români se ținū de Europa occidentală, cu care ei suntū strīnsū legați prin cultură și prin interese.

În privința culturală faptulū istoricū, care sare la ochi, este acela, că Români nu s'au deslipitū de mersulū civilizațiunii europene, nici chiar în timpurile cele mai nefaste ale traiului lorū, că ei au avutū necontentū relațiunī cu lumea apusenă și că dela dēnsa ei și-au primitū impulsuniile. În secululū actualū din occidentū și printr'ēnsulū s'au luminatū legiōnele, din ale cărora muncă și luptă a eșitū Statulū românū modernū; ēr acesta dela occidentū a cāpătatū spriginū în momente periculōse, prin occidentū s'a ridicatū politicescū și pe interese politice de āntēiulū ordinū ale occidentului elū își rēzēmă necesitatea existenței sale. Rușii voieau ca legămintele politice dintre România și Turcia, cuprinse de diplomațiă sub numirea impropriă de „Suzeranitate și vasalitate“, să se desființeze, dăr numai pentru ca România să între în legături analōge cu Rusia, a căreia tendințe seculare o împinsū a trece mai departe peste trupulū României. Tratatulū cu Cantemirū din 1711, Epoca rēsboielorū ruso-turce și a protectoratului rusescū, tratatulū de San Stefano stau dovadă intru acestă. Ca să implānte Țarulū crucea ortodoxiei rusesce pe virfulū sfīntei Sofii din Constantinopole, trebue să fiă suprimați Români ca ginte, Regatulū românū ca statū; căci Rușii nu potū să se ție pe Bosforū fără a-și asigura spatele, relațiunile neturburate cu ei înșii. Slavisarea Românilor e dăr o necesitate neînlaturabilă pentru Ruși. Din contră, siguranța Europei occidentale despre colosulū dela Nordū cere, ca Români să prospere, ca Regatulū românū să se consolideze din ce în ce mai multū. Rēsboiulū Crimeei au făcutū cu puțință, ca vulturulū românū să-și întindă din nou aripele și să-și ia sborulū. În aplausele Europei occidentale s'a proclamatū Regatulū Românū, ridicatū prin virtutea filorū săi sub focurile Plevnei, unde ei au sdrobotū lanțurile legămintelorū cu Pōrta, au datū ajutorū la renascerea unui poporū vecinū și au scōpatū onōrea militară a unei puternice împērății.

Dăr și prosperarea materială a Regatului românū e întemeiată pe relațiunile sale cu Occidentulū. Precum tinerii romāni nisuescū a se instrui și a se cultiva în țerile apusene, ēr nu în Rusia, asemenea și comerțulū regatului românū cu acele țeri e mai considerabilū. Dreptū dovadă irecusabilă potū servi următoarele două tablouri a mijlociei importului și a exportului României pentru anii 1884, 1885, 1886, 1887, și 1888:

a) în tone		b) în valōre de Lei	
	Cu Occidentul	Cu Oriental	Cu Rusia
Exportul	1,716,601	69,094	4,00
Importul	517,144	19,372	3,74
Total	2,233,745	88,466	4,00
Exportul	242,029,252	9,529,864	4,00
Importul	297,016,371	8,977,757	3,00
Total	539,045,623	18,507,621	3,45

Din aceste date rezultă, că ⁹/₁₀ din totalitatea daraverilorū comerciale ale

României se facū cu Occidentulū Europei (Anglia, Austro-Ungaria, Belgia, Elveția, Franca, Germania, Italia, Olanda, Spania, Suedia și Norvegia), și numai ¹/₁₀ cu Orientulū, ēr în acestă dēcime iau parte Bulgaria, Serbia, Grecia, Turcia și Egiptulū cu ²/₃ și Rusia cu ¹/₃. Relațiunile comerciale cu Rusia formēză dēcī numai ³/₁₀₀ din întregile daraveri ale României cu străinătatea.

Astfelū tōte interesele, tōte aspirațiunile, precum și tōte temerile conducū pe Regatulū românū a se feri de Rusia și a rămāne strīnsū legatū cu Occidentulū Europei; ēr criteriulū celū mai sigūrū alū unei politici naționale este ca Români să nu servescă, nici directū, nici indirectū, planurile cōtropicōre ale imperiului rusescū, pentru-că realizarea acestora arū fi desființarea și nimicirea statului românū.

Însē nu numai istoria și instinctulū de conversare spunū Românilorū aceste, nu numai Rușii le-o strigă necontentū cu voce puternică, care rēsună până în mari depărtări; și bărbății de statū cei mai însemnați și scriitorii politici cei mai cu renume ai Europei necurmatū vorbescū și scriu în acestū sensū.

(Va urma.)

Mulțamită publică.

Frieda Gencsy, ficia d-lui Stefanū Gencsy, directorū financiarū r. u. în locū, a rēposatū în 6 Noemvrie n. c. în anulū ală 13-lea alū etății sale. Din incidentulū acesta, intristății părinți esprimă pe acēstă cale adēncă mulțumită tuturorū acolora, cari au binevoitū a-și manifesta condolențele d-lorū.

Cunună. D-lū Ioanū Vereșmorteanu, clericū abs., își va serba cununia cu d-șōra Rosalia Marinceșū, Duminecă în 16 Noemvrie n. în biserica gr. cat. din Nireșū.

DIVERSE.

Nou omorū femeescū în Londra. Aprōpe de South Hampstead în Londra s'au întēplatū între orele 7—8 sēra unū omorū brutalū de femeia. Se crede, că renumitulū omoritorū din Witechapel, ēr și-a începutū activitatea neomenōsă. Omorita este o prostituată cunoscută poliției în vērsta de 32 ani. Cadavrulū ei s'a găsitū sub unū zidū, scaldatū în sange și acoperitū cu unū surtucū de lucratorū. Capulū era aprōpe desfăcutū de corpū, osulū capului sdrobotū. Celelalte părți corporali erau nemutilate.

Cursulū pieței Brașovū

din 10 Noemvrie st. n. 1890.

Benenote romānesci	Cump.	9.09	vând.	9.18
Argintū romānescū	"	9.08	"	9.08
„Napoleon-d'ori“	"	9.10	"	9.14
Lire turcesce	"	10.34	"	10.39
Imperiali	"	9.32	"	9.37
Galbini	"	5.35	"	5.40
Scris. fonc. „Albina“	5 ¹ / ₂ %	101.—	"	—
Ruble rusesce	"	49.50	"	—
Mărci germane	"	138.—	"	139.—
Discontulū 6-	5 ¹ / ₂ % pe anū.	56.—	"	56.60

Cursulū la bursa de Viena

din 7 Noemvrie st. n. 1890.

Țenta de aurū 4 ¹ / ₂ %	102.45
Țenta de hărțiă 5 ¹ / ₂ %	99.50
Imprumutulū căilorū ferate ungare	113.30
aurū	96.20
do argintū	118.30
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	110.50
Bonuri rurale ungare	109.20
Bonuri croato-slavone	104.35
Țespagubiră pentru dijma de vinū ungurescū	—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	133.—
Țosurile pentru regularea Tisei și Sghedinulū	127.—
Țenta de hărțiă austriacă	88.85
Țenta de argintū austriacă	89.—
Țenta de aurū austriacă	107.45
Țosuri din 1860	136.00
Acțiunile băncii austro-ungare	932.—
Acțiunile băncii de creditū ungar.	350.—
Acțiunile băncii de creditū austriac.	304.50
Galbeni împērătesce	5.44 ¹ / ₂
Napoleon-d'ori	9.13
Mărci 100 imp. germane	56.55
Londra 10 Livres sterlinge	115.20

Proprietarū :
Dr. Aurel Mureșianu.
Redactorū responsabilū interimalū :
Gregoriu Maiorū.

Brassó vármegye igazoló választmányától.

Sz. 1/1890
ig. vál.

Az 1886. évi XXI. t. cz. 28. §-a értelmében a törvényhatóság igazoló választmánya által a m. kir. adóhivatal kimutatása alapján az 1891-ik évre összeállított

Névjegyzéke

Brassó vármegye legtöbb adót fizetőinek.

Sor száma	Név és foglalkozása.	Lakhelye	az egyszerű vagy kétszeresen számított adó.		Az 1886 évi XXI. t. cz. 26. §-a értelmében eszközölt kétszeres adó beszámítási jog czime.
			frt.	kr.	
1	Czell Károly, gyáros	Brassó	4944	90	gyógyszerész
2	Czell Vilmos, gyáros	"	2656	34	jogtudor
3	Iekel Vilmos, szeszfinomító	"	2513	02	okl. gazdasz
4	Fleischer Mihály, mészáros	"	2332	95	ipar. kam. tag.
5	Plekserfeld Iozsef, tőkepénzes	"	2085	96	nyug. curiai bír.
6	Kannuer Ede, kereskedő	"	2066	83	ipar. kam. tag.
7	Hesshaimer Adolf, kereskedő	"	1875	16	" " alelnök
8	Czell Frigyes ifj., gyáros	"	1799	93	" " "
9	Copony Márton, gyáros	"	1475	92	ipar. kam. tag.
10	Bachmeier Gyula, ügyvéd	"	1382	26	ügyvéd.
11	Czell Frigyes id., gyáros	"	1323	17 ^{2/3}	" " "
12	Dr. Fabritius Iozsef, orvos	"	1314	—	orvos
13	Dr. Muresianu Aurel. hirl. tulajd.	"	1299	32	jog tudor
14	Müller Gyula, kereskedő	"	1173	30	ipar. kam. tag.
15	Mayer Iozsef, ügyvéd	"	1156	76	ügyvéd
16	Königcs Iános, kereskedő	"	1136	54	ipar. kam. tag.
17	Hiemesch Henrik, mészáros	"	1166	47 ^{1/2}	" " "
18	Ioanides György ifj., gyáros	"	1028	10	" " "
19	Ridely Frigyes. háztulajd.	"	994	26	" " "
20	Langer Tamás, ügyvéd	"	993	—	ügyvéd.
21	Diamaudi Manole, kereskedő	"	961	90	ipar. kam. tag.
22	Schlandt Gottlieb, timár	"	895	36	" " "
23	Korodi Mihály, háztulajd.	"	880	56	" " "
24	Vasady Iozsef, kereskedő	"	856	06	" " "
25	Dr. Otrobán Nándor, orvos	"	845	80	orvos tudor
26	Teutsch Mihály, szücs	"	835	28	ipar. kam. tag.
27	Popp B. György, magázó	"	826	92	" " "
28	Ioanides György, id. háztulajd.	"	813	72	" " "
29	Zeidner Henrik, kereskedő	"	780	56	" " "
30	Düek György, nyug. t. eln.	"	768	74	nyugd. törvsz. eln.
31	Drexler Sándor, kávé	"	728	35	" " "
32	Adám Károly, ügyvéd	"	711	38	ügyvéd
33	Tartler Márton, háztulajd.	"	657	23	" " "
34	Popovits András, fűrdőtulajd.	"	657	23	" " "
35	Puscariu Iozsef, ügyvéd	"	649	40	ügyvéd
36	Remenyik István, igazgató	"	644	77	" " "
37	Nagy István, háztulajd.	"	643	93	" " "
38	Steriu Constantin, háztulajd.	"	636	34	" " "
39	Damian Simon, ügyvéd	"	627	92	ügyvéd
40	Düek Iosef, ip. k. eln.	"	615	32	" " "
41	Fabritius Károly, kereskedő	"	608	80	ipar. kam. tag.
42	Schmidts Vilmos, ügyvéd	"	593	08	ügyvéd
43	Honigberger Frigyes, tőkepénz.	"	590	72	" " "
44	Steiner Pál, háztulajd.	"	588	20	" " "
45	Henning Frigyes, háztulajd.	"	579	76	" " "
46	Iekel Gyula ügyvéd	"	570	14	ügyvéd
47	Nemes Péter, k. körj.	"	560	80	kr. közjegyző
48	Schmidt Albert, magázó	"	559	84	" " "
49	Kenyeres Károly, gyáros	"	546	59	" " "
50	Dr. Schwartz Frigyes, orvos	"	523	80	orvos
51	Schnell Károly, ügyvéd	"	504	90	ügyvéd
52	From Márton, term. kereskedő	"	498	33	" " "
53	Lázár Gerő, kereskedő	"	496	—	ipar. kam. tag.
54	Gyertyányi Emil, kereskedő	"	492	67	" " "
55	Reich Agoston, ügyvéd	"	489	82	ügyvéd
56	Zeidner Traugott, mészáros	"	471	28	" " "
57	Hornung Károly, gyógyszerész	"	468	76	gyógyszerész
58	Honigberger Adolf, gyógyszer.	"	467	89	" " "
59	Herfurth Ferencz, háztulajd.	"	463	75	" " "
60	Dr. Gusbeth Ede, orvos	"	460	46	orvos
61	Papp István id. kereskedő	"	455	61	ip. k. tag
62	Beer Ignátz, butor keresk.	"	435	33	" " "
63	Furnica George, ifj. mészáros	"	434	35	" " "
64	Adler Lipót, fényképész	"	433	90	" " "
65	Dr. Vajna Gábor, ügyvéd	"	432	98	ügyvéd
66	Adler L. Iakab, bankigazgató	"	425	25	" " "
67	Lamberger Károly id. keresk.	"	420	67	" " "
68	Schwarz András, termény ker.	"	415	95	" " "
69	Malcher Mór, kereskedő	"	415	07	" " "
70	Binder Frigyes, gabona keresk.	"	410	23	" " "
71	Ludwig Ferencz, vendéglős	"	409	95	" " "
72	Maager Iozsef, k. közjegyző	"	409	08	k. közjegyző
73	Dlanhy Károly, gyárigazg.	"	409	—	" " "
74	Dr. Flechtenmaoher Károly, orv.	"	388	18	orvos tud.
75	Péter Mihály, cipész	"	384	50	" " "
76	Csalotzky Iános, kádármester	"	379	79	" " "
77	Petric Iános, elsp. pap	"	378	72	lelkész
78	Tartler Frigyes, megyei fő orv.	"	369	14	orvos
79	Schuster Károly, gyógyszerész	"	368	76	gyógyszerész
80	Salmen Frigyes, ács	"	367	37	" " "
81	Thrul Iános, harisnyakötő	"	364	79	" " "
82	Kugler Ede, gyógyszerész	"	364	—	gyógyszerész
83	Mark Samu, kereskedő	"	361	88	" " "

Póttagok.

Sor száma	Név és foglalkozása	Lakhelye	az egyszerű vagy kétszeresen számított adó.		Az 1886 évi XXI. t. cz. 26. §-a értelmében eszközölt kétszeres adó beszámítási jog czim.
			frt.	kr.	
1	Köpe Mihály István	Hosznafalu	348	90	
2	Fabritius Gusztav, kereskedő	Brassó	304	40	
3	Safrano Iános, háztulajdonos	"	295	50	
4	Safrano Emanuel, háztulajd.	"	295	50	
5	Stefáni György	Földvár	280	79	
6	Adler I. R. id. kereskedő	Brassó	251	72	
7	Adler Rezső ifj., kereskedő	"	251	72	
8	Neustädter Károly, gyáros	Prázmár	250	90	
9	Verzár Lukács, kereskedő	Brassó	248	—	
10	Papp László, kereskedő	"	227	83	
11	Vojcu Rosculetiu	Hosznafalu	221	02	
12	Streitferdt György	Földvár	200	34	

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen névjegyzék mai napon kezdve jövő november hó 29-ik napjáig a vármegye főjegyzőjének irodájában ki lesz téve,—az igazoló választmány pedig a névjegyzék végleges megállapítása czéljából ülését jövő November 29-én s esetleg az azt követő napon fogja tartani, mely ideig mind azok a kik netalan ezen névjegyzék ellen felszólamlani, vagy az 1886 évi XXI. t. cz. 26 §-ában megirt kedvezményt igénybe venni ohajtják, a hivatalos órák tartama alatt a vármegye főjegyzőjénél ez irányban megjegyzéseiket beadhatják.

Brassó, 1890 évi október 27-én.

Roll Gyula,
alispán elnök.

459,2—2

Tomba Sándor,
főjegyző.

Publicațiune.

Se deschide prin acésta a XV.

LOTERIE DE STAT REG. UNG.

cu scopu filantropicu.

alü cärei venitü curatü, conformu impaltei hotärii a Majestäții Sale apost. c. r. din 12 Aprilie 1890 este a-se împärji cu câte a-äecea parte din resultatü, in favorulü reuniunei „Crucea albä”, alü reuniunei din Budapesta pentru colonile de copii in timpulü ferierilorü, alü reun. Maria-Dorothea, alü reun. fem. cu scopu filantropicu din Nagy-Bánya, alü Muzeului de industria din Secuime, alü asilului pentru orfanii notarilorü comunali și cercualii din töta țera, alü reuniunei fem. din Mișcolțu pentru asilü orfanalü din comitatü Borsodü, alü fondului, care are a se înființa in favorulü Vöduvelorü și orfanilorü de funcționari, alü institutului de pensiuie pentru jurnalisti ungari și in fine pentru institutulü Surdo-mușilorü din Agramü.

Cästägurile stabilite in totalü cu 6767

conformu planului de jocü ce urmözä factü 100,000 florini §. a.

1	Cästägü principalü de	60,000 fl.			
1	cästägü ä 10,000 fl. cu totalü 10,000 fl.			200	cästäguri ä 50 fl. cu totalü 10,000 fl.
5	1.000	5.000			
10	500	5.000		6500	ser. „ 10 „ „ 65,000 „
50	100	5.000			

Tragerea se face irevocabilü la 16 Decemvrie 1890.—Unü losü costä 2 fl. v. a.

Losurü se capözä: la Direcțiunea loteriei in Budapesta (Pesta, oficiulü vamalü principalü), la töte oficele de loteriä, sare și de dare, la cele mai multe onciuri postale, la „Mercur” in Viena și la debitantü de losurü insärcañti cu vöndärea lorü in töte orașele și localitätile mai insemnate.

Budapesta, 1 Octomvrie 1890.

450,4—2

Direcțiunea loteriei reg. ung.

Sosirea și plecarea trenurilor in Brașovü.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovü la Pesta

Trenulü de persöne: 10 öre 32 minute sära.
Trenulü acceleratü: 2 öre 43 minute dupä amedü.
Trenulü omnibus: 4 öre diminözä.

2. Dela Brașovü la București:

Trenulü de persöne: 5 öre 30 minute diminözä.
Trenulü acceleratü: 2 öre 33 minute dupä amedü.
Trenü de märfuri cu vagöne de persöne: 12 öre 23 min. dupä amedü.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovü:

Trenulü de persöne: 5 öre 20 minute diminözä.
Trenulü acceleratü: 2 öre 23 minute dupä amedü.
Trenulü omnibus: 10 öre 31 minute sära.

2. Dela București la Brașovü:

Trenulü acceleratü: 2 öre 13 minute dupä amedü.
Trenulü de persöne: 10 öre 17 minute sära.
Trenulü de märfuri cu vagöne de persöne: 4 öre 20 min. dupä amedü.

Rugämü pe domnii abonați ca la reñnoirea prenumerațiunei së binevoiască a scrie pe cuponulü mandatulü postalü și numerii de pe iașia svb care au primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonözä din nou, së binevoiască a scrie adresa lämuritü și së arate și pošta ultimä.

Totodatä facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonați, că mai avemü din anii trecuți numerii pentru compectarea colecțiunilorü „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potü adresa la subsemnata Administrațiune in casü de trebuință.

Administrațiunea „Gazetei Transilvuaiei.”